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                                １５：３４開議  

 

○ 森 康哲委員長 

 それでは、総務常任委員会を開会いたします。 

 傍聴者は２名入られております。 

 なお、本日は日程の確認のみとなりますので、インターネット中継は行わないこととい

たしますので、よろしくお願いします。 

 それでは、発議第13号及び発議第14号の四日市市議会議員定数条例の一部改正について

を議論するに当たり、今後の日程について確認をさせていただきます。 

 開催候補日として資料を配付しておりまして、全部で３案をお示ししております。この

開催候補日の中からいつ総務常任委員会を開催するかを確認したいと思いますが、その前

に、議会運営委員会のほうで確認された日程案として、１月８日の木曜日、午前10時から

という日程が入っておりましたが、当委員会で受けるに当たって、慎重な審議をさせてい

ただきたいということで、資料についての正副委員長の打ち合わせをこの日に充てさせて

いただきたいと思いますので、ご了解いただきたいと思います。 

 その上で、１月27日、この日は所管事務調査で、消防団のあり方についてあらかじめ日

程をとっていただいておりまして、それも含めて、①、②、③という形で開催候補日を設

定させていただきました。 

 それでは、ご意見のある方はご発言お願いします。 

 

○ 笹岡秀太郎委員 

 ちょっと確認。 

 そうすると、この３案あるうちの１月27日が、これはたしか消防団の参考人の招致とい

うことでおいでいただくということで、タイトな時間になってしまうから難しいというこ

とですね。重ねて開催するということも難しいと。 

 

○ 森 康哲委員長 

 そうですね。午前10時から、午前の日程になっておりますので、少なくとも１時間程度

は消防団のあり方について所管事務調査をさせていただいて、残り時間があればという形

になろうかと思います。 
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○ 笹岡秀太郎委員 

 そうすると、議論するのが①と②ということよね。じゃ、提案として、多くの意見があ

ったのは、できたら多くの皆さんの意見も聞ける、そういう場が必要だなということで、

どこか全議員の意見が言えるような場所が一つあって、その上で総務委員会を開催すると

いうのも一つの手かなというふうに思うんですが。 

 例えば日程案①の１月13日を、議員政策研究会のほうでちょっと努力いただいて、全体

の意見を聞いていただくような場をつくっていただいて、それを受けて、１月23日に総務

常任委員会を開催するというのも一つの手かなというふうなことを思いますが、いかがで

しょうか。 

 

○ 森 康哲委員長 

 もともとこの１月13日、もしくは１月23日というのは、議員政策研究会の全体会という

ことで日程をとってあった日だと思います。 

 そう考えると、１月13日に議員政策研究会の全体会を開いていただき、全体の意見を聞

いた上で１月23日に当委員会で議論をするのがいいというのが、今笹岡委員の意見であろ

うかと思います。 

 これに対して、皆さんはどう思われますか。意見のある方はご発言願います。 

 

○ 毛利彰男委員 

 １月27日の総務常任委員会、１日でいいのか２日でいいのか、それは皆さんの議論です

けれども、１月23日でいいと思います。 

 その１月13日の議員政策研究会をやるかやらないかということは、うちの委員会として

の要望として出すのかな。 

 

○ 森 康哲委員長 

 そうですね。 

 

○ 毛利彰男委員 

 議会運営委員会のほうに。そういうことやね。 
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○ 森 康哲委員長 

 はい。もし確認がとれれば、当委員会として要望を……。 

 

○ 毛利彰男委員 

 議会運営委員会のほうで決めてもらう話やもんな。 

 

○ 森 康哲委員長 

 そうですね。 

 

○ 毛利彰男委員 

 議員政策研究会をいつやるかとか、やらないかとか。さっきの議会運営委員会の中では、

議長の取り計らいというか考え方で、議員政策研究会がいいのか議長主宰の開催でやるの

か、その辺は一応任せてくれというお話をされたので。 

 だから、１月13日の議員政策研究会を先にやるということですよね、１月23日に先立っ

て。それについては、ここの総務常任委員会の要望として、議長あるいは議会運営委員会

のほうに提出するという、そういう意味ですよね、出されたのは。 

 

○ 森 康哲委員長 

 そういう意味です。 

 

○ 毛利彰男委員 

 全然構いません、それでも。 

 ごめんなさい、ついでに。１月27日は、これはもう総務常任委員会はしないという、消

防団の話だけということですね。定数削減のことはしないという。 

 

○ 森 康哲委員長 

 いえ、そうではなくて、１月27日に消防団のやつをまずやった上で……。 

 

○ 毛利彰男委員 
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 その後でまたやるということね。 

 

○ 森 康哲委員長 

 時間がもしあればやっていくと。それは皆さんのご協力が必要だと思いますので。 

 

○ 樋口龍馬委員 

 審査期限が２月２日というふうに定められるている中で、１月27日に時間があればとい

う置き方というのは少し不安が残るんですけれども、そのあたりというのは。例えば、１

月27日の午後も予定をあけておけということであればあけますし、そちらについて、まず

委員長、どういうふうにお考えなのか、教えていただきたいんですが。 

 

○ 森 康哲委員長 

 私の考え方というよりは、これは皆さんの合意が必要だと思いますので、もし、樋口委

員のほうからそういう提案があるのであれば、それを諮りたいと思いますが、いかがです

か。 

 

○ 樋口龍馬委員 

 ２月２日が審査期限ということで、時間があればというふうに最終のけつのところがご

にょっとしておる状態では不安が残りますので、１月27日はなるだけ広くとっていただい

たらどうかというふうに思うんですが、皆さんで決定していただければと思います。 

 

○ 森 康哲委員長 

 今皆さん、予定はわかりますでしょうか。もしわからないのであれば、少し休憩をとっ

て、手帳なりスケジュールがわかるものを用意していただいて、再度議論をしたいと思う

のですが。 

 皆さん、わかりますでしょうか。わからない方みえますか。よろしいですか。 

 じゃ、このまま進めたいと思います。 

 

○ 毛利彰男委員 

 先ほどの発言を訂正させていただきます。 



 - 5 - 

 今、議会事務局のほうからアドバイスいただきまして、議員政策研究会で議論をするか

どうかということについては、議会運営委員会で審査するんじゃなくて、どういう形でや

るかということについては正副議長預かりと議会運営委員会で決まったということですの

で、基本的に議会運営委員会でそれを、議員政策研究会でやるということをもう一遍もん

でもらうということは訂正します。 

 だから、基本的に１月13日は議員政策研究会でやるのか何でやるのか知りませんが、全

体で、いわゆる全体の会議という形でこれを先にやっていただいて、あと、１月23日に総

務常任委員会をすると。そして、１月27日に消防団と、かつ議案審査をするという、そう

いう意見やと思うんですけれども、それで結構でございます。 

 

○ 森 康哲委員長 

 今、毛利委員の発言に対して、事務局、それでよろしいでしょうか。 

 

○ 清水議会事務局議事課長 

 はい。議会運営委員会ではそのようにお決めいただいたということでございます。 

 

○ 森 康哲委員長 

 じゃ、当委員会で合意がとれたら、１月13日におきましては、正副委員長のほうから正

副議長のほうへ申し入れをして、議員政策研究会の全体会の開催要請をするということで

よろしいでしょうか。 

 

○ 毛利彰男委員 

 できたら議員政策研究会ということではなくて、全体会をするということで進めていた

だきたいなと個人的には思いますが。指定するのではなくて。議員政策研究会でやるのか

何でやるのかわかりませんが、全議員が、いろんな意見を言える場があればいいと思いま

す。 

 

○ 笹岡秀太郎委員 

 議長のもとでということ。 
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○ 毛利彰男委員 

 議長のもとで判断いただくということですね。 

 こちらの委員会として、どうしても議員政策研究会だということで圧倒的多数であれば、

それはそれでも構いませんが。 

 

○ 森 康哲委員長 

 いかがでしょうか。 

 

○ 日置記平委員 

 これは議員政策研究会で過去にもんできたことなのでね。答えは出てへんのやね、議員

政策研究会の報告もないし。議員政策研究会ですべきやろうと僕は思うね。 

 

○ 森 康哲委員長 

 他にご意見は。 

 

○ 藤井浩治委員 

 ちょっと事務局にお尋ねしますけど、議会運営委員会の中で正副議長預かりということ

になったという報告を今いただきましたけど、ということは、最終的に正副議長が判断す

ることであって、毛利委員が言われたように、議員政策研究会以外のこともあり得るとい

うふうに理解していいんですか。 

 

○ 清水議会事務局議事課長 

 議会運営委員会では、議員政策研究会でやる日程等まで議論するような場ではないので

ということを話をされた上で、正副議長のほうで調整したいということをおっしゃられま

して、それが全議員の場が議員政策研究会の全体会になるのか、全員協議会的な形で行う

のか、その辺は、議員政策研究会という枠の中でやるかどうかまでは確認はしていません

ので。 

 

○ 藤井浩治委員 

 わかりました。 
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○ 森 康哲委員長 

 他にございませんか。 

 

○ 笹岡秀太郎委員 

 樋口委員がおっしゃった意見も一応議論しておかなあかんので、それは私は賛成したい

なと思っています。 

 

○ 森 康哲委員長 

 じゃ、二つ、今からお諮りします。 

 まずは、全体会を１月13日に議長宛てに要請をするかしないか。それともう一つは、樋

口委員が提案されました１月27日の午後の日程をとれるかどうか。この二つを確認したい

と思います。 

 まず、議長宛てに全体会を要請するか、それに賛成の方、挙手をお願いします。 

 

（賛成者挙手） 

 

○ 森 康哲委員長 

 全員一致ということですね。確認がとれました。 

 では、正副委員長のほうから正副議長のほうに全体会の要請をさせていただきます。 

 それでは、１月27日の午後の日程、これをとってもいいよという方は、挙手のほうをお

願いします。 

 

○ 毛利彰男委員 

 ちょっと、待ってください。１月23日はやるということでええの。 

 

○ 森 康哲委員長 

 はい、１月23日は。 

 

○ 毛利彰男委員 
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 全体会に送る意味で、その上でということですね。 

 

○ 森 康哲委員長 

 はい。その上でです。もちろんです。 

 申しわけございません。１月23日は開催ということで。 

 

○ 藤井浩治委員 

 ちょっと確認だけ。 

 もし１月23日に結論が出る、採決をとるところまで至ったら、もう１月27日の午後は自

動的になくなると。 

 

○ 森 康哲委員長 

 ないです。当然。 

 

○ 藤井浩治委員 

 わかりました。 

 

○ 森 康哲委員長 

 １月23日はやるということでよろしいでしょうか。 

 

（異議なし） 

 

○ 森 康哲委員長 

 １月27日の午後はやってもいいよという方は、挙手をお願いします。 

 

（賛成者挙手） 

 

○ 森 康哲委員長 

 賛成多数です。 

 じゃ、１月27日の13時からでよろしいでしょうか、時間は。 
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それでは、午前10時からは消防団の所管事務調査で、その後引き続きということで、日

程のほうを押さえさせていただきます。 

 それでは、本日、当委員会はこれまでといたします。お疲れさまでございました。 

 

                                １５：４７閉議  


